

Felügyelő:
dr. Káldor György

MTI

MAGYAR TÁJRAI HÍRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartás a Magyar Képzőművészeti Szövetségnek tartozik. Minden jog fenntartva.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Erőly Sándor-utca 1-3. Telefon: 139-666.

B. l. kiadás

1948 augusztus 7.

6 óra -- perc.

Növeli a termelést, csökkenti a selejtet a Ganz Hajó, Kistext, Agrolux és Wolfner öt hónapos munkaterve

SZKA/Pl. Gá A gyárak és üzemek dolgozói az augusztus 1-én megtartott élmunkás-kongresszus határozatának megfelelően nagy lelkesedéssel vállalták az öt hónapos munkaversenyben való részvételüket és a kitűzött újabb feladatok elvégzését.

A Ganz Hajógyár dolgozói elhatározták, hogy a tervbe volt 5 tonneri hajó helyett 6 hajót gyártanak. Az öntudatosító verseny keretében ellenőrző bizottságot alakítanak, amely a munkások időben való elkezdését és befejezését ellenőrzi és figyelmelteti azokat, akik munkájukban nem járnak el lelkiismeretesen. A felső gépműhelyi osztályosok elhatározták, hogy munkabrigádokat alakítanak és ezek a brigádok 5-6 dolgozót egyesítve, minden területen a többletermelés érdekében a legmosszobbmonó segítséget nyújtják egymásnak.

Az autogén- és villanyhegesztőműhelynél, a hajógyártásban és a kazán és vas-szerkezetgyártásban dolgozók elhatározták, hogy a gázzal, illetve elektromos energiával való legszigorúbb takarékoságot viszik keresztül. Az előirányzott termelési értéket 5 százalékkal szándékoznak túlteljesíteni. A műtrai erőműhöz szükséges szállításoknak egy hónappal való megrövidítését akarják elérni, ugyanakkor 57 darab 50 m²-es kocsit tartály előállítását vállalkoznak.

Az Agrolux dolgozói az előírt átlagos havi készáru termelésének 25 százalékkal való felolvasztására vállalkoztak. A villamos fogyasztásukról a 3750 darabos átlagos havi teljesítményt az öt hónapos verseny folyamán 5000 darabra emelik. A selejtet 2 százalékra csökkentik.

A Kispoti Textilgyárban a fonó dolgozói a teljesítményt a 2.38 kg-os átlagból 2.68 kg-ra emelik, az énköltséget 4.45 Ft/kg-ról 4.25 Ft/kg-ra csökkentik. Az anyagkihasználást 91 százalékra emelik. A szövés dolgozói vállalkoznak, hogy az énköltséget 15 százalékkal csökkentik. A kikészítő dolgozói 25 százalékos termelésre kötelezték magukat, de ugyanakkor csak 15 százalékos nyersanyaghasználat-omakodást irányoznak elő. A fajlagos teljesítményt 20 százalékkal emelik.

A Wolfner Gyula és Társa bőr-, cipő- és gipszgyár dolgozói vállalkoznak a termelés minőségének 10 százalékos javítására. A vegyi anyag fogyasztását 406.000 forintról 10 százalékkal 366.000 forintra szándékoznak csökkenteni.

A cipőgyárban egy pár cipő produktív munkaidőjét a jelenlegi 180 percre, 10 százalékkal csökkentik a dolgozók.

A bőrgyár dolgozói igen fontos kérdésnek tartják a szakmai oktatás intenzívebbé tételét. A bőrgyár a főiskolára 6, művezetési tanfolyamra 15, a cipőgyár 10, a gipszgyár 8, szakmai oktatásra pedig a bőrgyár 30, a cipőgyár 20, a gipszgyár 5 hallgatót küld. A gyári szakoktatáson a bőrgyárból 35, a cipőgyárból 50-50 hallgató vesz részt. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948. augusztus 7.

3 óra 10 perc.

A tisztifőorvos július havi jelentése Budapest közegészségi állapotáról:

Bp & Vm/Sk/Go/1 Ö Bakács Tibor tisztifőorvos most adta ki jelentését Budapest székesfőváros július havi közegészségi helyzetéről: A születések száma emelkedett, a halálosotoké csökkent. 1587 élvészülötessel szemben 803 halálosot áll. 1938 júliusában a születések száma 916, a halálosotoké 904 volt. Júliusban 83 egy éven aluli gyermek halt meg. Ez 5.2 százalékos jelent a multhavi 5.5 százalékos csecsemőhalálozási arányszámmal szemben. Annál értékesebb ez az eredmény, mert július hónapban a nyári béklyuratok a csecsemőhalandóságot fokozták. A legtöbb halálosot júliusban viszonylagosan a III. kerületben volt, - mondja a jelentés - itt él a legtöbb idős ember Budapesten. A legtöbb halálosot a vérkeringési szervek betegségei okozták (191), második helyen a rák és egyéb daganatok okozta halálosok állnak (148). Fertőző betegségek következtében 94-en haltak meg júliusban. Az összes bejelentett hevenyfertőző ragályos megbetegedések száma júliusban 971 volt. Megállapítható, hogy a szarvarkórhágot kivéve, minden betegség száma alatta marad a tavaly júliusinak. A hastífusz megbetegedések számának csökkentésére széleskörű ellenőrzést indított meg a tisztifőorvosi hivatal, élelmiszerüzletek, piaci és üzleti ellenőrzések formájában. Ez év júliusában csupán 15 vérhasmegbetegedés volt, egyharmada a tavaly júliusinak. A másik nyári szezonbetegség, a gyermekbénulás ez év július havában alig mutatkozott. Tavaly júliusban 32 bejelentett eset volt, az idén júliusban csak 8.

A nyári ételmérgezések a rendkívüli meleg nyomán ismét jelentkeztek. Ezután is felhívja a tisztifőorvos a közönség figyelmét, hogy főleg gombavásárlásnál legyen elővigyázatos és csak hatóságilag ellenőrzött kereskedőtől és piaci árustól vásároljon gombát.

Házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat kapcsán 36 esetben tagadták meg a tisztifőorvosi bizonyítvány kiszolgáltatását részben fertőző gümőkór fennállása, részben fertőző nemibetegség miatt. A fővárosi közegészségügyi Intézete, valamint vegyészeti és élelmiszervizsgáló intézete főként a tej és tejttermékek között találta a legtöbb kifogásolnivalót. A megvizsgált 218 tejmintából 72, 224 tejtermékmintából 105 nem ütötte meg a kívánt mértéket, hentesárúknál 78 próbából 21 kifogásolható volt. Megállapítható, hogy a téren az elmúlt évhez képest lényeges javulás van. A jó termés áldásos hatása a selejtet majdnem teljesen kiszorította. Nyugodtan mondhatjuk - írja a tisztifőorvos - hogy az élelmiszerhamisítók konjunkturájának végleg beaknyodott. Biztosítja ezt a nagytömegű felhozatal és a szigorú élelmiszer-egészségügyi ellenőrzés is.

A székesfővárosi tüdőbeteggondozó intézetben a júliusi összeforgalom 13.805 volt. Aktív gümőkóros új beteg ebben a hónapban 79 férfi, 72 nő és 36 gyermek. - A nemibeteggondozó intézet összeforgalma 27.652 fő. Az új lueszes esetek száma ebben a hónapban 477, gonorrhoea-megbetegedés 304 volt. A penicillinnel való kezelés tovább folytatódott júliusban is. Az hiba ennél a kezelésnél, hogy a női betegek kevesen jelentkeznek kezelésre és így általában nagyobb számú a gonorrhoea fertőzött nők száma, mint a férfiaké.

/Folyt.köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás.

1948. augusztus 7.

3 óra 20 perc.

A tisztifőorvos július havi jelentése Budapest közegészségi állapotáról, Bp & Vm/Sk/Go/1 Ö

A férfi és női jelentkezők arányszáma: négyszer annyi a férfi, mint a nő.

Bakács Tibor tisztifőorvos jelentése végén megállapítja, hogy a július havi közegészségügyi helyzet minden vonatkozásában megnyugtatónak, sőt igen kedvezőnek mondható. Júliusban átadták a forgalomnak az új Lőportár-utcai nemibeteggondozó intézetet. A I. kerületi egészségháznál a földmunkálatokat elkezdték, a Szont László kórház hatalmas, elkülönítő pavillonjának torvpályázatai befejezést nyertek. Mindezeket egybevetve, a további fejlődés lehetőségei biztosítva vannak. /MTI/

Rajk László bucsuztatása

és Kádár János üdvözlése a belügyminisztériumban Na & SH/Mi/M120 Bn Szombaton délelőtt ünnepélyes külöség között bucsuztak el Rajk Lászlótól, a távozó belügyminisztertől a minisztérium és az államrendőrség dolgozói és üdvözölték az új belügyminisztert, Kádár Jánost. A belügyminisztérium dolgozói nevében dr. Beér János szólt fel. - Ebben a tereben - mondotta - már sokszor bucsuztattak és üdvözöltek távozó és új minisztereket. Az a meggyőződésünk, hogy ez a mai alkalom färeérthetetlenül más jellegű, mint a régiak voltak, azért, mert a mai nap a minisztérium politikai célkitűzéseiben és vezetésmódszerében nem jelent változást. Távozó és új miniszterünk egyaránt régi, kipróbált harcossá a magyar munkásosztálynak, megingathatatlan képviselője a magyar dolgozók ügyének, akiket mind a magyar demokrácia vezető pártja, mind a magyar nemzet osztatlan bizalma állított erre a döntően fontos órhelyre. A belügyi igazgatás és kormányzat érdekeit, amelyet Rajk László keményen tartott a kezében, most átadja Kádár Jánosnak, aki ezt ugyanolyan határozottan és keményen, a népnek ugyanolyan szeretettel, a marxista-leninista-stálinista világnézet biztonságával vezeti majd a magyar nép felemelkedése szolgálatában.

Beér János ezután méltatta Rajk László miniszter felcölthetetlen érdemeit, majd meleg szavakkal üdvözölte Kádár János belügyminisztert. Hangsúlyozta, hogy a minisztérium dolgozói nemcsak résztvevőknek, de részt is kérünk a munkából és a felelősségből.

Ezután a "Kiváló Munkáért" érdemrenddel kitüntetett Bernáth Klára segédhivatali igazgató mondott beszédet. Magtanultak Rajk László miniszter ertől - mondotta -, hogyan kell szolgálni legjobban a nép ügyét, hogyan kell munkálkodniunk hezánk felemelkedésén. Büszkén valljuk, hogy Rajk László munkatársai voltunk. Nap mint nap erősödött a belügyi kormányzat dolgozói körében az a tudat, hogy a munka amit végzünk, népünk szolgálata és ebben a munkában az irányítás a magyar nép egyik legjobb fiának a kezében volt. Sok szerencsét kívánt ezután Rajk László külügyminiszter munkájához; majd Kádár Jánost üdvözölte. Tudjuk - mondotta -, hogy méltót ért a kinevezés, ismerjük érdemeit népünk felszabadítása körül. A belügyminisztérium dolgozói nevében ígérem, hogy minden arónkkal támogatjuk nagy munkájában, a magyar nép békéjének, nyugalmanak biztosításában, hazánk felépítésének védelmezésében és a reakció elleni könyörtelen harcában.

Bernáth Klára szavai nyomán a belügy dolgozói lelkes tapsal üdvözölték és éljenztek a távozó és a hivatalba lépő minisztert és a belügyminisztérium nőszervezete nevében virágosokrot nyújtottak át Rajk Lászlónak és Kádár Jánosnak.

A magyar köztársaság államrendőrsége nevében dr. Münnich Ferenc altábornagy bucsuzott a távozó minisztertől és üdvözölte az új belügyminisztert. Nehéz megbékélni azzal a gondolattal - mondotta -, hogy nem Rajk László vezet bennünket, mert az ő vezetése alatt fejlődött gyorsan és céltudatosan a magyar népi demokráciánk foggyves védelmezője a magyar államrendőrség. / Folyt. köv. / TL

/ Rajk László bucsuztatása és Kádár János üdvözlése a belügyminisztériumban, 1. folyt. / Na & SH/Mi/M120 Bn

Rajk László volt az, aki a rendőrséget hivatásához méltó anyagi viszonyok közé emelte, felszerelte, felruházta, - ő volt az, aki módszeres szakoktatást vezetett be, hogy nagyobb tudással szolgálhassuk népi demokratikus hazánkat. Ennek köszönhető, hogy Rajk László vezetése alatt rendőrségünk scélos, megrendíthetetlen védelmezőjévé vált a népi demokráciának.

- De megnyugtat bennünket az a tény - fordult ezután az altábornagy Kádár János felé -, hogy a magyar dolgozók nagy pártjának bölcsesége és a nép bizalma Kádár Jánost emelte Rajk László helyére, aki a rendőrség megszervezésében, alapításában vett részt, aki politikai képzettségével, tapasztalataival és munkamódszerével Rajk László működéséhez hasonló sikerrel folytatja majd rendőrségünk továbbfejlesztését, amali szakmai- és politikai színvonalát, hogy betöltse azt a hazafias feladatot, amelynek célja a dolgozó nép békéjének, nyugalmanak, az építés biztonságának további megszilárdítása.

A főkapitány szavait az egybesereglettek lelkes tapsal fegetták.

Ezután Németh József politikai államtitkár a koalíciós pártok nevében bucsuzott a távozó belügyminisztertől és üdvözölte a hivatalba lépő Kádár Jánost. Meleg szavakkal emlékezett meg Rajk Lászlónak a minisztériumban végzett munkájáról és magatartásáról, majd hangoztatta, az a tény, hogy az előd és utód együtt fogadják az üdvözléseket, valamint pártjuk irányvonala is világossá teszi, hogy a személyesre számíléle törest nem jelant a minisztérium életében. Kádár János felé fordulva hangoztatta, hogy őt a magyar nép szeretete állította az egyik legfontosabb órhelyre, ahol igen nagy éberségre, politikai éleslátásra és határozottságra van szükség, hiszen a magyar nemzet életén örkődik. - Miniszter Ur babizonyította - mondotta -, hogy mindezen tulajdonságokkal rendelkozik. Epen azért a legjobb roményekkel tekintünk működéséé.

Az üdvözlésekre Rajk László válaszolt:

-Ugy érzem, - kezdte beszédét -, hogy tulajdonképen bucsuzásról nincs szó, hiszen mindannyian egy utat járunk, a népi demokrácia útján vezetjük előre a magyar népet a jobb élet felé és az ut változatlanul ugyanaz marad. Ennek az utnak az elmúlt két és félesztendő alatt egy szakaszát már megtettük, s az a szakasz nem jelentéktelen. A nemzeti bizottságoktól és repülőbizottságoktól, amelyeknek segítségével annak idején ellenőriztük, hogy mi is a helyzet közigazgatásilag és rendőrségi vonalon az ország különböző területein, nagy ut vezet odáig, ahol ma állunk. Mindezekre ma már nincs szükség, 24 óra elteltével már az asztalainkon fakszenek az ország legtávolabbi sarkaiból is beérkező jelentések. Ezt az utat mi a belügyminisztérium tisztviselőivel egyekztük a magunk képességeink szerint a lehető legjobban bejárni s közben a lehető legkevésbé hibát elkövetni. / Folyt. köv. / LP

B. 6. kiadás

1948. augusztus 7.

11 óra 30 perc

Rajk László bucsuztatása és Kádár János üdvözlése a belügyminisztériumban. 2. folytatás/Gá/Hné/Mi/20 Bn

Bármilyen nagy szeretettel, elvtársiassággal és a közös munka szel-
lemében emlékezzen is meg munkatársainról, bucsuzásunk alkalmával ne
borítsunk leplet a különböző hibákra. Ne borítsunk leplet azokra a
pontjainkra, amelyekben még gyengék, nem eléggé megszilárdultak va-
gyunk, amelyeket ki kell küszöbölünk, hogy minél jobban betölthes-
sük a népi demokrácia szolgálatát és a magyar népet minél gyorsabban
vihessük előbbre a felemelkedés útján.

- Most, amikor bucsuzom volt munkatársaimtól, kérom, hogy
ugyanazzal az áldozatkészséggel, becsületességgel, odaadással vigyék
előbbre a magyar nép ügyét, tovább javítva eddigi munkánkat és ki-
küszöbölve a még meglévő gyengeségeinket.

- Miért tudtuk mi is elérni az eddigi eredményeket? Nem-
csak azért, mert általában a belügyi dolgozókat a munkakészség jel-
lenzi, hanem azért, mert volt egy oeltudatos, következetes politikai
vezetés: A Magyar Dolgozók Pártja politikája, amelynek én tolmáso-
lója voltam. Közigazgatásunk, rendőrségünk és minden más vonalon azért
érhettünk el eredményeket, mert alátámasztotta munkánkat a Magyar Dol-
gozók Pártjának pártszervezete, amely nem uralkodni akart a minisz-
tériumban, a többi tisztviselő fölött, hanem a párthoz kem tartozó
tisztviselőkkel megtartotta a mindenkit összefogó nagy, közös
demokratikus szellemet. A munkában legfeljebb annyiban vezetett, hogy
a maga áldozatkészségével, odaadásával igyekezett példát mutatni és
el őbbrevinni az ügyeket a megvalósulás felé.

Hangoztatta ezután a volt belügyminiszter, hogy a minisz-
tériumban a régi és új tisztviselők között nincs különbség, csak egy
szegpont alapján bírálják el őket, a demokrácia és a nép iránti sze-
retetük és hűségük alapján.

- Távozással nem állt be semmiféle változás - hangoztat-
ta Rajk László - Kádár elvtárral a Horthy-olnyomatás ideje alatt
hosszu, kemény esztendőket küzdöttünk együtt, egymást nem is ismerve,
ugyanabban a pártban harcoltunk a magyar nép felszabadulásáért, a
fasiszmus, a német elnyomás ellen. Csak 1944-ben találkoztunk szemé-
lyesen is és vitték tovább a magunk tehetsége szerint a nép felsza-
badító harcot. Kádár elvtárs multbéli működése garancia a belügy-
minisztérium további munkájának felvirágoztatására. Ez a biztosítéka
annak, hogy azokat a nagy feladatokat, amelyek előttünk állnak, az
egész magyar nép és a belügyminisztérium külön is jól oldhassa meg.
Légyenek a magyar nép boldogulásáért folytatott harcban kemények,
szívósok, következetesek és mindenekelőtt éberok.

/ Folyt.köv./ TL

B. 7. kiadás

1948. augusztus 7.

11 óra 30 perc

/Rajk László bucsuztatása és Kádár János üdvözlése a belügyminisz-
tériumban, 3. folyt./ Gá/Hné/Mi20 Bn

Ezután a minisztérium nevében elbucsuztatta Fischer Gyula
osztályfőnököt, az elnöki osztály volt vezetőjét, ak it ugyanilyen mi-
nőségben a pénzügyminisztériumba helyezték át. Végül jó és eredményes
munkát kívánt Kádár Jánosnak és a minisztérium dolgozóinak a további
feladatok megoldásához.

Beszédének befejezése után a minisztérium dolgozói hosszan,
molegon ünnepelték a távozó Rajk László belügyminisztert, aki két és fél-
éves munkájával megmértékben járult hozzá a magyar demokrácia rendjének
és békés építomunkájának biztosításához. Ezután Kádár János az új belügy-
miniszter szölett a minisztérium dolgozóihoz:

- A magyar köztársaság belügyminisztériumának irányításával
kétségtelen, demokráciánk egyik igen fontos, nagy felelősséggel járó
tisztét veszem át. A terület nem egészen ismeretlen előttem.

- 1945-ben, új, demokratikus rendőrségünk megalapozása ide-
jén, mint a testület egyik tagja, ismertem belügyminisztériumunk munká-
ját. Azóta a belügyminisztérium és szervei hatalmas fejlődésen mentek
keresztül.

- A minisztérium ügyeit közel két és fél éven keresztül Rajk
László belügyminiszter ur - elvtársam és barátom vezette. Ez a két
és fél év nehézségekkel terhes időszak volt. A belügyminisztérium, különö-
sen demokratikus rendőrségünk, a hazai és nemzetközi reakció támadásainak
keresztjében végezte nehéz munkáját. A belügyminisztérium és alárendelt
szervei, Rajk László vezetésével, szüntelen küzdelemben, a maguk vonalán
mindig leverték a dolgozó nép ellen összeesküvő és szervezkedő reakció
támadásait. Ezzel felbecsülhetetlen szolgálatot tettek dolgozó népünk
békés alkotó munkája védelmében. Ezen idő alatt belügyi közigazgatási
szerveink demokratikus elemei és külön demokratikus rendőrségünk és
államvédelmi szerveink testületének tagjai - a pénzromlás idején ugyszól-
ván - hűve - becsülettel helyálltak a reakcióval szemben. A reakció ál-
tal kordotban lamézott és kigunyolt - valóban sok kezdeti hiányossággal
küzdő - rendőrségünk például, az elmúlt két és fél év alatt, harc közben,
szaktudásban, fegyveremben gyorsan fejlődő testület, oros fagyver lett a
dolgozó nép kezében.

- E nagy fejlődés Rajk László irányítása és vezetése alatt
jött létre. Most amikor átveszem a belügyminisztérium vezetését, számom-
ra a feladat nagy és igen megtisztelő; sikerrel folytatni és továbbfejlesz-
teni Rajk László miniszter ur nagy alkotó munkáját.

- Most munkásságunk, dolgozó parasztságunk, demokratikus ér-
telmiségünk, nagy lendülettel dolgozik hazánk felvirágoztatása érdekében,
hároméves tervünk 2 év 5 hónap alatti befejezésén. Az itthoni kapitalista,
kizsákmányoló, mindenféle reakciós erők városban és falun, továbbá a
nemzetközi imperializmus erői, nem kisebb elszántsággal és szívóssággal,
népünk békés, alkotó munkájának megzavarásán mesterkednek.

/ Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948. augusztus 7.

11 óra 30 perc

Pórujárt betörők

FőK Ku & Gy/Hné D A Thállya-utca 12. számú ház egyik lakásában a konyhában dolgozott Weisz Istvánné. Pénteken a déli órákban két ismeretlen férfi lépett a lakásba, megtámadták Weiszné, összekötözték, száját betörték, majd bevitték az egyik szobába, a másik szobában lévő szekrényből pedig kezdték a ruhaneműt összecsomagolni. Ebben a pillanatban az udvarról egy női hang felkiáltott: "Ne bántsd a nagyságát, mert jó asszony!" Közben Weisznének sikerült megszabadulnia kötélkeiktől, szájáról is levette a kendőt és segítségért kiáltott. A két férfi megijedt és még a csomagot is a lakásban hagyva, elmenekült. Weiszné személyleírását adott róluk: az egyik körülbelül 170 cm. magas, 28-30 év körüli, szurós fekete szemű, cigánykülsőjű, stuccolt bejuzu, sötét nadrágot, fekete kabátot és fehér inget viselő fiatal ember, társa 25 év körüli, egyenes tartású, betegesen sápadt, sovány, katonazubbonyból átalakított zakót és bricsesz nadrágot viselt. A ház lakói pedig az udvaron kiabáló nőről adtak személyleírást. A nő, fekete asszony, fehér fejkendőt viselt és rózsaszínű blúz. A rendőrség bűnügyi nyomozóosztálya kéri: az, aki a személyleírás alapján a támadókat felismeri, jelentkezzen a főkapitányság bűnügyi osztályán, Néador-utca 12. I. emelet, betörési csoport. /MTI/

Részeg ember ne üljön a krinolinra

FőK Ku & Gy/Hné Bn Pénteken a késő esti órákban Hársfai Géza a műtárgyostóren lévő Krinolin nevű szórakozójúzem tulajdonosa a rendőrség segítségét kérte, mert három ittas férfi akart felszállni a hullámzó mozgást végző "krinolinra" és a részeg embereket nem akarta felengedni, mert attól tartott, hogy leesnek. Amikor megtagadta kérésüket, a három ember rátámadt és alaposan helybenhagyta. A rendőr előállította Szamosi Pál, Gerőfi Károly és Karsai János budapesti lakosokat, akik a rendőrről is támadtak. /MTI/

Rendbehozzák a bástya-sótányokat

§ /Hné D Budapest székesfőváros polgármestere versenytergyalást írt ki a Babits Mihály és Tóth Árpád bástya-sótányok bomlasztott ténfalainak helyreállítására. Buda sőtőlő közönségnek régi vágya fog teljesülni a bástya-sótányok rendbehozatalával. Az építésiügyi miniszter hozzájárult a versenytárgyalások mielőbbi megtartásához. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948. augusztus 7.

11 óra 40 perc

/ Rajk László bucsuztatása és Kádár János üdvözlése a belügyminisztériumban, 4. folyt. / O M120 Bn

A mi feladatunk a dolgozó nép ügye iránti törhetetlen hűséggel és a dolgozó nép ellenségeivel szembeni kérielhetetlen szigorral, az alkotó munkát, népünk és hazánk igaz ügyét védelmezni. Ezt meg is fogjuk tenni. Az építő munkát minden módon segítő belügyi közigazgatásra és éber, az építést gáncsolni szándékozó reakciós szabotázsot sikerral leküzdő rendőrségre van szükségünk a magyar demokráciának.

Ezt biztosítani tudjuk mindenkor, ha a belügyi közigazgatás és a rendőrség minden egyes tagja megtisztaló feladatnak tekintti, hogy demokratikus államunk fontos órhelyein, köztársaságunk törvényeinek végrehajtója és éber őre, a dolgozó érdekeinek képviselője és védelmezője lehet, ha a belügyminisztérium és az alárendelt szervek minden egyes tagja oly módon dolgozik, hogy népünk demokratikus szervezeteinek támogatását kiérdemeljük, ha oly módon végezzük munkánkat, hogy minden nap részlegálunk a bizalomra és élvezni tudjuk a dolgozó, a munkásság támogatását nehéz feladatunk végzése közben.

E szempontokban látom sikeres munkánk fontos előfeltételeit. Megköszönöm az Önök baráti szavait, amelyekkel hivatalba lépésem alkalmával engem fogadnak. Köszöntöm Önöket és Önökön keresztül a belügyminisztérium összes dolgozóját, a belügyi közigazgatás, a rendőrség testületének összes tagjait. Kérem tiszteljének meg bizalmukkal, támogassanak felőlő munkámban, teljes odaadással, én bízom benne, hogy közös erővel dolgozva, nem leszünk mitátlanak a nagy ügghöz, melyet ászolgálunk és a dolgozó népünk höz, mely számít ránk.

A belügyminisztériumi dolgozók lelkes ünneplése közben szorított kezét Rajk László és Kádár János. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 augusztus 7 12 óra 40 perc

Rendelet a beszolgáltatandó kenyérgabona arányára és minőségére

Me & /Hné/Hné Bn Az Országos Közellátási Hivatal új rendeletű értelmében a gazdálkodó a terménybeszolgáltatási kötelezettségének kenyérgabonával teljesítendő részét az 1948 évben búzából, rozsából és kótszeresből learatott terület terméseredményének megfelelő arányban köteles teljesíteni.

Ez a rendelkezés természetesen kizárólag a gazdálkodó részére meghagyott fojadag és betömagszükséglet levonása után fennmaradó kenyérgabona mennyiségekre vonatkozik.

A gazdálkodó a terménybeszolgáltatási kötelezettségének kenyérgabonával teljesítendő részét a cseplős eredmények megfelelő minőségű búzával, rosszal és kótszeressel teljesíteni, ahhoz képest azonban rosszabb minőségre nem követhet. /MTI/

augusztus 15-ig 5 forint jutalom mellett lehet beszolgáltatni

FM & /Hné Ba Mint ismeretes a közellátási kormányzat azoknak a gazdálkodóknak, akik augusztus 8-ig szolgáltatottak be búzát, rozsot, vagy kótszereket, mázsánként 10 forint jutalmat adott.

Az Országos Közellátási Hivatal most felhívja a termelők figyelmét arra, hogy az augusztus 8 napja után, de augusztus 15. napja előtt beszolgáltatott kenyérgabona után mázsánként 5 forint jutalomban részesítik a beszolgáltatókat. A jutalmat a gyűjtőkereskedő a betélnél kifizetésével egyidejűleg köteles a gazdálkodónak kifizetni.

A kormány ezzel az intézkedéssel lehetővé kívánja tenni, hogy mindazok a gazdák, akik átérzve az ipari dolgozókkal való közösségből eredő kötelességüket és saját érdekükből is a beszolgáltatásnak haladéktalanul és őszintén eleget akarnak tenni, a közellátási kormányzat által a részükre biztosított jutalmat megkapják. /MTI/

Egyháztörténeti kiállítás Miskolcon

Kir & Ks/Hav/Hné Bn Miskolc, augusztus 7. Miskolci-hét keretében a miskolci református egyház egyháztörténeti kiállítást rendez augusztus 8. és 15.-c között. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 augusztus 7 12 óra 45 perc

Időjárás-jelentés

& V4/V4.1 Bc. A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 7-án, szombaton délután:

Az Azori-szigetek felől egymást követő hullámokban tengeri légtömegek árasztják el Nyugat-Európát. Emiatt különösen Franciaországban és a brit szigeteken erősen felhős, szelcs, csapadékos az idő. A Kárpát-medencében, Lengyelországban, valamint a Földközi-tenger környékén loszálló légáramlás oloszlata a felhőzetet és a szél lecsendesedett.

Hazánkban pénteken a hőmérséklet általában csak 26-28 fokig emelkedett, csupán a fővárosban mértek 30 fokot. A keleti megyékben többfelé volt záporosó, zivatar; Jelentősebb mennyiségű csapadék csak a Mátra környékén hullott, Gyöngyösön 8, Salgótarjánban 6 mm. - A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 22 fok, a Balaton vizének hőmérséklete Tihanynál 23, Siófoknál 26 Celsius fok.

Budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1.3 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.4 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben szombaton délután a hőmérséklet 27 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén nyugodó irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt déli-délnyugati szél. Ma kevés felhő, száraz idő. Holnap: Több felhő, a délutáni órákban - főleg nyugaton - záporosó, zivatar. A malag még fokozódik. /MTI/

Az UNESCO lengyel megbízottjának látogatása Debrecenben

Kir & Mf/Hav/Hné Bn Debrecen, augusztus 7.

Birczki lengyel közoktatásügyi miniszterhatalmi osztályfőnök, az UNESCO lengyel megbízottja, repülőgépen Debrecenbe érkezett. Megtekintette a repülőtéri gyermekvárost, majd a hajdúhadházi gyermekvárosba látogatott el, a Fazekas gimnáziumban, a Nyári Egyetemen és a református kollégiumban tett látogatást. Birczki nagy elismeréssel nyilatkozott az újjáépítés eredményéről és Magyarország demokratikus kulturintézményeiről. /MTI/

π

Vízállásjelentés

& Vá/Vá I. Bn
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duná közepés vízállással végig apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 21.5, Mohácsnál 22 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Scharding 406 cm 35 %, Aschach 304 cm 46 %, Linz 385 cm 44 %, Strudeh 500 cm 41 %, Krems 396 cm 43 %, Bécs 394 cm 45 %, Pozaony 449 cm 45 %, Oroszvár 412 cm 52 %, Dunaromsó 404 cm 48 %, Ganyu 347 cm 49 %, Komárom 350 cm 46 %, Esztergom 329 cm 44 %, Budapest 428 cm 51 %, Dunapontola 344 cm 45 %, Dunaföldvár 296 cm 42 %, Paks 398 cm 45 %, Baja 536 cm 53 %, Mohács 595 cm 60 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 40 cm 11 %, Győrnél 308 cm 42 %. - A Dráva Zákányánál 218 cm 50 %, Barcsnál 311 cm 60 %.

A Tisza Tiszabecsnél és Záhonyánál árad, más- hol apad, Tokajig igen alacsony, Tiszafüredtől lefelé alacsony vízál- lása. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 21, Tokajnál 24, Szol- noknál 25, Szegednél 26 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tisza- bacs min. 25 cm 15 %, Vásárosnamény min. 48 cm 15 %, Tokaj 21 cm 19 %, Tiszafüred 10 cm 23 %, Szolnok 26 cm 24 %, Csongrád 3 cm 27 %, Szeged 137 cm 33 %.

A Szamos Csángornél min. 28 cm 8 %. - A Bod- rog Sárospataknál 112 cm 17 %. - A Sajó Bánrévénél 46 cm 17 %. - A H. r- hád Hidasnémetinél 32 cm 17 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál min. 143 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállónál min. 30 cm 11 %, Békánál 92 cm 23 %, Gyománál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 33 cm 15 %.

A Balaton Siófoknál 90 cm 76 %. /MTI/

Apró Antal a Szakszervezeti Tanács főtitkára

Zs/Hb/Pl Gá

A Szakszervezeti Tanács szombat délelőtt teljes ülést tartott, amelyen egyhangulag tudomásul vették Kossa István lemondását a főtitkári tisztségről. Tudomásul vették azt is, hogy Kossa István elvállalta az iparügyi minisztérium vezetését. A Szakszervezeti Tanács teljes ülése az alkalommal üdvözlőt küldte Kossa István iparügyi miniszternek a magyar munkásmozgalomban, va- lamint a szakszervezeti mozgalomban kifejtett eredményes munkájáért.

Az ülés határozati javaslatban ismertette Kossa István eredményes munkáját a szakszervezeti mozgalomban és az újjáépítés vohalán. Megállapította, hogy a romokban heverő vállala-atok és gyárak munkás vezetői, az üzemi bizottságok az ő kezdemé-nyezésre alakultak meg. A Szakszervezeti Tanács teljes bizalommal tekint Kossa István minisztersége felé. Meg van győződve arról, hogy Kossa István a magyar demokrácia c fontos helyén eredményes munkát fog végezni.

/Folyt.köv./ TL

Molnár Erik bucsuztatása, Rajk László üdvözlése a külügy-
minisztériumban

D/Hné/Gy u Gá A külügyminisztérium dolgozói szombaton délben ünnepélyes keretek között bucsuztatták el a távozó külügyminisz-tert, Molnár Erik nagykövetet és üdvözölték Rajk Lászlót, az új külügyminisztert. Az ünnepségen megjelent a Budapesten tartóz- kodó Károlyi Mihály rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter Boldizsár Iván államtitkár és a minisztérium valamennyi vezető tisztviselője.

A minisztérium dolgozói nevében Páris László miniszteri osztályfőnök, az elnöki osztály vezetője bucsuztatta Molnár Erik nagykövetet. Rámutatott arra, hogy Molnár Erik mi- nisztorsége alatt komoly eredményeket ért el a külügyminisztérium demokratizálása és átszervezése terén és hivatali működése idő- jére osik a demokratikus magyar külpolitikának legnagyobb oso- ményo: a Szovjetunióval kötött barátsági szerződés létrehozása, amely örökre a magyar külpolitika szilárd és megdönthetetlen alapja marad. Molnár Erik kötötte meg a szomszédos népi demok- ratikus államokkal is azokat a barátsági szerződéseket, amelyek hazánkat a békeszerető népek táborának megbecsült és egyenrangú tagjává tették. - Búszkék vagyunk arra - mondotta Páris László- főnök -, hogy abban a nehéz munkában, amelyet Nagykövet Ur a külügyminisztérium élén végzett el, munkatársai lehottunk. Ki- vánjuk, hogy a jövőben a demokratikus külügyi szolgálat egyik legfontosabb posztján kifejtendő működését továbbra is sok si- ker kísérje.

Páris László ezután Rajk László külügyminisz- tert üdvözölte. Rámutatott arra, hogy a magyar demokrácia kül- politikai sikereit belső megerősödése tette lehetővé, a demok- rácia belső megszilárdulásában pedig döntő része volt annak a munkának, amelyet a külügyminisztérium élén Rajk László vég- zett. Külügyminiszteri működése alatt - mondotta - Rajk László győzelmes harcot folytatott a nép ellenségei ellen, ugyszólván a semmiből teremtetve meg a demokratikus rendszert, átszerve- zte a külügyminisztériumot és újjáépítette a magyar önkormány- zati közigazgatást. Most, amikor a hatalmi viszonyoknak a dol- gozó nép javára történt döntő megváltozása időszakává tette olyan magyar kormány megalakítását, amely népünk érdekeit még követke- zetesebben és még eredményesebben tudja képviselni, az illeté- kes tényezők bizalma Rajk Lászlót állította a külügyi táron élé- ro, a magyar külpolitika területén az utóbbi időben megsokasó- dott és megnövekedett feladatok ellátására. - A külügyminisz- térium dolgozói bizalommal és lelkesedéssel üdvözlük Miniszter Urat hivatalbalépése alkalmából s biztosítják arról, hogy itt hűséges, önfelelő, a magyar nép érdekeiért dolgozó munkatársai- kat fog találni. - fejezte be beszédét Páris László, a jelenlevők lelkes tapsa közepette. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948. augusztus 7.

14 óra 10 perc.

/Apró Antal a Szakszervezeti Tanács főtájkára, folyt./ Zs/Hb/Fl Gá

Ezután Harastyák József elnök bejelentette, hogy a Szakszervezeti Tanács elnöksége az október 15-én megtartandó szakszervezeti kongresszusig Apró Antalt, a MDF szakszervezeti elnöki tisztviselőjét javasolta a főtájkai tisztség betöltésére.

Apró Antal rövid programbeszédben ismertette a szakszervezeti mozgalom új előkitűzéseit és ígértet tette, hogy a kitűzött programot maradéktalanul végre fogják hajtani.

Tanács teljes ülése a továbbiakban foglalkozott az élmunkás-kongresszus kitűnő eredményeivel és örömmel állapította meg, hogy a munkaverseny továbbra is nagy lendülettel folyik. A kongresszus eredményeit Piros László főtájkahelyettes ismertette. A Szakszervezeti Tanács elnöksége fejezte ki a kongresszus eredményes munkája felett. /MTI/

Közlendő jelentések a beszolgáltatásról

6 M./M1/Fl Mf/Hav/Fl gs. A kenyérgabona vetésterületének mintegy 60 százalékát esőpolták ki eddig. A gródek verseny keretében teljesítik a beszolgáltatást. A járásek közötti versenyben az egri járás vezet. Tiszafüreden olyan iramban szolgáltatják be a gabonát, hogy a terménykereskedők alig tudják átvonni, az ujjazdák az előírásnál felül összes feleslegeket leadják a szövetségeknek.

B a r a n y a - megyében a beszolgáltatási bizottság ütem-tervet dolgozott ki a beszolgáltatásra. A terv július 12-től október 4-ig megállapítja, hogy hetenkint és járásonként mennyit kell beszolgáltatni. A megyében a beszolgáltatás felülmúlja az előírányt. A vármegyében Budapest ellátására a fővárosnak szánt gabonamennyiség nagyrészt valamennyi vármegyét megelőzően szolgáltatatta be. A beszolgáltatásban mindenütt előjárnak az ujjazdák.

V o s z p r ó n - megyében eredményesen, versenyszerűen folyik a beszolgáltatás. Bernhádi Pálkás József ezt mondta:

- A földet a demokráciától kaptam, számomra a munkásság harcolta ki és a munkások védtek meg jogaimat a földesurakkal szemben. A várpalotai bányászok ingyen csináltak meg szerszámomat, hogy a nekem juttatott földet megmunkálhassam. Ez a legkevesebb, hogy hálaiból, örömmel adom közéélra gabonámat.

Ajka községben eddig nem volt villany. A villanyt a villamosítási terv végrehajtása során most kapcsolták be a faluban. A falu lakói annyira megörültek a villanyvilágításnak, hogy az átadási ünnepségen megfogadták, száz százalékon felül teljesítik a beszolgáltatási kötelezettségeiket.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás

1948. augusztus 7.

14 óra 15 perc

/Molnár Erik bucsuztatása, Rajk László üdvözlése, I. folyt./ D/Hné/Gy Gá

Molnár Erik válaszában rámutatott arra, hogy mikor közel egy évvel ezelőtt a minisztérium vezetését átvette, igen sok vezető pozícióban alig leplezett reakciós elemek ültek, akik a felszabadulás előtti idők szellemét képviselték, külpolitikai téren pedig az ország elszigetelt helyzetben volt.

- A helyzet azóta lényegesen megváltozott - mondta Molnár Erik nagykövet. A minisztériumból eltávolítottuk a reakciós tisztviselőket és az összes vezető pozíciók megbíható, demokratikus emberekben vannak, külpolitikai téren pedig Magyarország korábbi elszigeteltségével szemben ma már értékes helyet foglal el a népi demokráciák táborában, abban a nemzetközi frontban, amelynek élén a Szovjetunió áll. Ennek következtében országunk nemzetközi sulya lényegesen megnövekedett. Ezeknek az eredményeknek elérésében része van a minisztérium mindön becsületes, demokratikus dolgozóinak, de azok mögött az eredmények mögött ott áll az ország dolgozóinak akarata, amely a múlt esztendőben az ország sorsát döntően megváltoztatta, továbbá ott áll azok mögött az eredmények mögött a magyar demokráciá vezető pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának irányítása, valamint a párt vezetőknek, elsősorban Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettesnek politikai bölcsessége és elölátása. /Tolkos taps/

A külügyminisztérium feladatai most új formát öltöttek. Az új nemzetközi helyzetben Magyarország az eddignél fontosabb, sulyosabb szerepet tölt be. Ezeknek a feladatoknak megoldását vállalta Rajk László. Mindnyájan ismerjük Rajk László képességét, lankadatlan energiáját, törhetetlen akaraterejét és ismerjük azokat az eredményeket is, amelyeket a belügyminisztérium élén elért. Most, amikor megkezdődött a minisztérium dolgozóinak azt a támogatást, amellyel munkámat elősegítették, kérem nyújtsák ezt a segítséget még fokozott mértékben utódoknak abban a munkában, amelynek célja és értelme a dolgozó magyar nép érdekeinek szolgálata és a népi demokráciás Magyarország további megerősítése. Molnár Erik szavait az egybogyultak lelkes tapsal és éljonzéssel fogadták.

Rajk László külügyminiszter szólalt fel ezután.

- Azt szokták mondani - kezdte Rajk László - hogy a külügy a belügy folytatása. Valóban, amíg belpolitikailag nem jöttünk rendbe, addig külpolitikailag is visszatértünk Horthy 25 esztendő uralmának átkát és jármát. Abban a pillanatban, amikor leküzdöttük belső politikai nehézségeinket, amikor Magyarország a demokratikus dolgozók országává kezdett válni, egymásután omlottak le azok a falak, amelyek elválasztottak bennünket az európai haladó népek családjától.

/Folyt.köv./

B 18 kiadás

1948 augusztus 7

14 óra 20 perc

Megindul a hazai ferroszilikiumgyártás

Bn/Gy/Hnó Bn - Csütörtökön, augusztus 12.-én délután adja át rendeltetésének Károly László iparügyi államtitkár Zagyvarónán a ferroszilikiumgyártat. a Magyar Vas- és Acélgázgyártóvállalat.

A ferroszilikium vas- és acélgázgyártásunk nélkülözhetetlen fontos nyersanyaga. Magyarország ferroszilikiumszükségletét eddig külföldről fedezte. A meghallgatott országok azonban mind kisebb és kisebb mértékben szállították ezt a nyersanyagot, hogy az ellátásunkat hátrányosan befolyásolják. Magyarországon a háború előtt gyártottak már ugyan ferroszilikiumot, azonban a gépek elhurcolták a gépeket, az épületeket pedig felrobbantották.

A NIK javaslatára alapján a Tervhivatal a ranki-vül engedélyezte a gyár újjáépítését. Az územ munkásai, a Ganz villamosági gyár és a Magyar Siemens szerelői a kitűzött terminus előtt egy hónappal, 1948. augusztus 1.-én teljesen újjáépítve átadták az üzemet a magyar népgazdaságnak.

A folyamatos termeléshez szükséges villamosenergiát a közelben lévő erőműteleptől kapja. Ugyaneselek a közelben van a ferroszilikium nyersanyaga, a kitűzött minőségű kvarcit. Az előzetesen lefolytatott kísérletek biztositják, hogy a magyar ferroszilikium tisztasági fokát jobban a külföldinél, így transzferről rólancz gyártására is alkalmas.

Az új üzem évenként 11 millió forint értékű, 5 ezer tonna ferroszilikiumot gyárt, amellyel az ország összes génei vas- és acéllöntőinek szükségletét fedezi.

Az új üzem óriási gazdasági jelentősége az, hogy az addig ferroszilikiumra kiadott - évenként körülbelül egymillió dollár értékű devizát - más nyersanyag beszerzésére tudjuk fordítani.

A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a lapok t. Szerkesztőseit, hogy a fenti közleménnyel részletesen foglalkozni sziveskedjenek.

Esztergom ünnepi hete

Tud. S. Mf/Hav/Hnó Bn - Esztergom, augusztus 7. Augusztus 15.-től 20.-ig rendezik meg az Esztergom Ünnepi Hétet. Részt vesz az ünnepségen a Székesfehérvári Zenekar, a budapesti Vigapara együttese, a Magyar-Szovjet Kévelődési Társaság kulturáspartja, több neves írók és művészek. Az ünnepi hét és az augusztus 14.-től 22.-ig tartó vármezei mezőgazdasági ipari kiállítás iránt ison nagy az érdeklődés. /MTI/

L.P.

B 19 kiadás

1948 augusztus 7.

14 óra 25 perc

Kedvező jelentések a beszolgáltatásról, folyt./

8 Mf/Mi/Pl

Mf/Hav gs.

Borsod - megyében Tiszabölcshöz és Aroktó gazdái kiáltvánnyal fordultak a megye minden gazdjához. Bejelentik, hogy beszolgáltatási versennyel fejezik ki a paraszt-ság hálaát a népi demokrácia kormánya és a munkásosztály iránt, mert biztosították a földreformot, a mezőgazdaság fejlődését és a parasztság életszinvének emelését.

A Tolna megyei Völgyseg közsegi beszolgáltatási versenyben kitünó eredményeket értek el, mert az elosépolit mennyiséget terholó beszolgáltatásnak 130 százaléktal teljesítette az ujjzadkából álló lakosság.

A nyiregyházkörnyéki kisparasztok gyorsan eleget tettek beszolgáltatási kötelezettségüknek. Az elmúlt héten több mint tíz vagon gabonát szállítottak be a földművelésvetkozotak nyiregyházi raktáraiba. A lelkiismeretes beszolgáltatás eredményeképen osütörtökön megszűntették a kukoricás kenyér sütését. Osütörtök óta jöminőségű, kukoricánálküli kenyéret osznek a nyiregyházi dolgozok. /MTI/

Fegyház- és börtönbüntötést kaptak az obudai összecsküvök

Tó & Sy/Sk/Pl gs. A népbiroság különatanósa Sipos Zoltán dr. elnöklése mellett ma folytatta a főtárgyalást Németh József filmnyomó és társai ismeretes összecsküvési bünporében. A vádlottak fegyvereket, löszert igyekeztek szerezni, hogy ezek segítségével merényloteket és szabotázsos elokmányeket kövessenek el és a demokratikus államrendet megdöntsék. Délben hangzott el az ítélet, a népbiroság bünösnek mondott ki négy vádlottat a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szövetkezés bünüttében és ezért Németh Józsefet háromévi fegyházra, tizévi politikai és hivatali jogvesztésre, az antidemokratikus mozgalom másik fő irányítójt: Vári Istvánt foglalkozásnélkülit három és félévi fegyházra, továbbá tizévi politikai jogvesztésre, Pakai József villanyszerelőtanoncot és Kodo József alkalmi munkást fejenként egyévi börtönre és öt-ötévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Bodzás Lajos budapesti lakost, aki - bár tudott a szervezkedésről, nem jelentette fel a rendőrségen az összecsküvésre szövetkozotkat, vétség miatt házfélévi fegyház bünüttéssel sújtotta és politikai és hivatali jogait három évre felfüggesztette. Egy fiatalkoru is szerepelt vádlottként az ügyben, de azt felmentette a népbiroság. Az ítélet ellen a népbüroész súlyosbítás miatt és a fiatalkoru elítél-tetése céljából sommisségi panaszt jelentett be. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás

1948. augusztus 7.

14 óra 35 perc

Erdői Ferenc előadása a debreceni Nyári Egyetemen

Kir & Ks/Hav/Hnó Bn D e b r e c e n, augusztus 7.

Erdői Ferenc a debreceni Nyári Egyetemen szombaton délelőtt az "Agrárkérdés 1848"-ban címmel tartott előadást.

/MTI/

A tömegkultúra eszközei és nagyarányú fejlődése a szeptemberben kezdődő Közművelődési Kiállításon

Zs/Hb/P1 Bn A Közművelődési Kiállítás intéző bizottsága szombaton délelőtt tájkoztatta a sajtó képviselőit a kultuszminisztérium rendezésében szeptember 20-án megnyíló kiállításról. Alexits György kultuszállamtitkár bevezetőjében hangoztatta, hogy ilyen kiállítás megrendezését csak a demokrácia tette lehetővé. Utalt arra, hogy a múlt rendszer egyenesen elzárta a dolgozó tömegeket a kultúrától, mert ha igazi műveltséget terjesztett volna, saját ellenségeit nevelte volna ki. Jellemző - mondotta az államtitkár - hogy 1931-ben a középiskolákon csak 1.3 százalékos és 3.8 százalékos munkásszámra jutott ifjú tanult. Ezzel szemben ma már ott tartunk, hogy büszkék lehetünk a kultúra terjesztése során elért eredményeinkre. Tíz- és tizözer dolgozó képezi magát tovább az esti iskolákon. Az a dolgozó, aki tehetséget érez magában, teljesítményű egyetemi tanulmányt folytathat. Ez a kiállítás is ennek a nagyarányú fejlődésnek lesz a bizonyítéka.

Ezután az intézőbizottság tagjai a kiállítás anyagát ismertették. A kiállítást az újjáépített Iparművészeti Múzeumban tartják meg mintegy 3500 négyzetméter területen. Hat-hétszáz négyzetméter képfelület mutatja be az elmúlt három év eredményeit. Bemutatásra kerül többek között a kultuszminisztérium új kulturautójának modellje. Ez a hatalmas autó ezerkötőes vendégszobát, bábszínházat, gramofont és külön hangszórót visz majd magával vidéki kulturakörutjaira. Nyolc előadóművész számára is van rajta hely. Bemutatják az iskolák kulturházak számára készített új hangosfilmvetítő gépet is. A kiállításon külön termet kap sport és a londoni olimpia is. Képekben és grafikonokban kerül bemutatásra a középiskolai reform, az általános iskolák hálózatának teljes kiépítése, az önálló közgazdasági egyetem terve és a Tudományos Tanács működése is. A "vasfüggöny legenda" szótesszelésére összegyűjtik és a kiállításon bemutatják a külföldi íróknak azokat a könyveit, színdarabjait, amelyek magyar nyelven is megjelentek. Statisztikai adatok szólnak be arról, hogy hány külföldi előadó, tudós, tanár és újságíró járt Magyarországon az elmúlt három évben. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás

1948. augusztus 7.

14 óra 30 perc

/Molnár Erik bucsuztatása stb. folyt. IV./ Na/Hnó/Hn u gs

Nemcsak országot építettünk ujja a semmiből, de a dolgozó Magyarországot építettük, a népi demokratikus Magyarországot. A dolgozó magyar megszerzte és kiérdemelte az összes haladó népek megbecsülését és tisztelőtét.

- Nem szabad azonban azt hinnünk, hogy a munka nehezen már tulvagyunk. Minél előbbre megyünk az uton, hogy az ország visszavonhatatlanul a nép országa legyen, annál inkább élezzük ki az osztályharcot, annál inkább próbál felsorakozni utolsó védelemre a hazai reakció, a nemzetközi reakcióval együtt. Amilyen mértékben teszik meg lépéseiket a haladó népek szabadsága és békés együttélésé felé, olyan mértékben próbálja szorozni az imperialisták frontja a maga hátrus frontját a népek szabadsága, bocsvágya és békés együttélésé megsemmisítésére. Ovak a szabadabbá lett népek, a népi demokratikus alapokon megszervezett országok és ezek nagy, egységes, közös frontja képes arra, hogy felvegye a küzdelmet az imperialistákkal szemben.

- Ez a minisztérium - folytatta Rajk László - az emberi haladás harcok minisztériuma. Külpolitikánk alapját demokratikus fejlődésünkkel párhuzamosan Molnár Erik rakta le. Ezért tudott ő itt, én pedig a belügyminisztériumban ilyen eredményt elérni, mert olyan pártnak vagyunk a tagjai, amelyet a marxizmus-leninizmus irányítójá vezet és ezért tud a konkrét politikai kérdések tekintetében, történelmi prespektívában gondolkodni. A külügyminisztérium politikájában ennél fogva természetesen irányváltozás nem történik.

- Igérom - fejezte be percekig tartó lelkes beszédét Rajk külügyminiszter - hogy igyekszem a legjobb tudásom, legjobb képességem szerint, pártom szellemében, a lerakott alapokon járni. Ehhez kérem a külügyi tisztviselők támogatását és a külképviseletek odaadó munkáját. /MTI/

A kenyérféladatok és buéikiszolgálás szabályozása

Bp. & Vm./SI/Hbu gs A polgármester közli, hogy a jegyes-
buéit 6 dekagramm súlyban kell előállítani és az ára 40 fillér.
Augusztus 14-ig bezárólag kenyér helyett egy darab kétnapos, negy-
ven dekagrammos kenyérszolványra hat darab, két darab kenyérváltó-
jegyszolványra egy darab, egy darab kétnapos testmunkás kenyérpót-
jegy-szolványra három darab, egy darab kétnapos nemzeti munkás,
illetve tornos és szoptatós kenyérpótjegy-szolványra 6 darab jegyes-
buéi vásárolható.

A kenyérféladatok augusztus 15-től kezdődő-
leg naponta 25 dekagrammra emelkedik, így jegyesbuéit és kétszersült-
tet is többet kell kiszolgáltatni. Augusztus 15-től: egy darab két-
napos kenyérszolványra 50 dekagramm kenyéret, vagy 8 darab jegyes-
buéit, vagy tíz darab kétszersültöt; egy darab kenyérváltószolvány
ellenében 5 dekagramm kenyéret, vagy egy darab kétszersültöt,

két darab kenyérváltó-szolvány ellenében egy
darab jegyesbuéit, egy darab kétnapos testmunkás kenyérpótjegy szolv-
ványra 3 darab, egy darab kétnapos nemzeti munkás, illetve torn-
os és szoptatós anyák kenyérpótjegy-szolványra 6 darab jegyesbuéit
kell kiszolgáltatni.

A féladatok felosztása első két napjára,
tehát augusztus 15 és 16-ára a magasabb féladatot a T 9-16 jold
szolvány ellenében kell kiadni. /MTI/

Öt kilogramm lisztkészletet tarthatnak a hatósági ellátásban része-
sülők

Bp. & Vm./SI/Hbu gs A polgármester közli, hogy hatósági ellá-
tásban részesülő személyek háztartásukban kenyérgabonából készletet
egyéltalán nem tarthatnak, lisztből pedig a mindenkori féladagot
felel legfeljebb öt kilogramm készletet tartható. Ha a háztartás
lisztkészlete ezt a mennyiséget meghaladja, a többletet 8 napon
belül vagy be kell szolgáltatni a legközelebbi házért főkérdőnél
átvételi elismervény ellenében, vagy a többlet lisztmennyiség min-
den kilogrammja után finomlisztből négy darab liszt-szolványt, a
konyérlisztből pedig három darab kétnapos kenyérszolványt kell a
lakóhoz illetékes körzeti jegyfióknál beszolgáltatni átvételi elis-
mervény ellenében. Amennyiben nagyobb mennyiségről van szó, úgy a
jórésben kiosztásra kerülő jegyfiók is be kell mondani. /MTI/

Fegyház- és börtönbüntetést kaptak az óbudai összeserkűvők

Bp. & Sz/SK/Hb gs A népbíróság különtanárosa Sipos Zoltán dr.
elnöksége mellett ma folytatta a fő tárgyalást Németh József filmnyomó
és társai ismeretes összeserkűvés-i bűnperében. A vádlottak fegyvereket,
lészert, igyekeztek szerezni, hogy ezek segítségével merényleteket és
szabotázsakciókat hajtsanak végre és a demokratikus államrendet
megdöntsék. Délben hangzott el az ítélet: A népbíróság bűnösnek mondott
három vádlottat a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szöveg-
közés bűntettében és ezért Németh Józsefet háromévi fegyházra, tizévi
politikai és hivatali jogvesztésre, az antidemokratikus közgálos má-
sikat irányítókat: Vári István foglalkozás nélkülit három és fél évi fegy-
házra, továbbá tizévi politikai jogvesztésre, Pakai József villanyzo-
relőgépmunkást és Kodó József alkalmi munkást fegyházra és háromévi
és tizévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Boczás Lajos bu-
dapesti lakost, aki bár tudott a szervezkedésről, nem jelentette fel a
rendőrségnek az összeserkűvésről szövegközlőket, véttség miatt márfél évi
fegyházbüntetéssel sújtotta és politikai és hivatali jogait három év-
re felfüggesztette. Egy fiatalkoru is szerepelt vádlottként az ügy-
ben, de azt felmentette a népbíróság. Az ítélet ellen a népbíróság a su-
lyosítás miatt és a fiatalkoru elítélésétől eljártól semmisségi panaszt
jelentett be. /MTI/

Börtönre ítélte az összeserkűvés egy jogúzórnót

Bp. & Sz/SK/Hb gs Az összeserkűvés dr. Madaras János el-
nöklésével tárgyalta az összeserkűvés háztartásbeli és két büntéri-
ségi ártárgyát. Linszky József háztartásbeli és két büntéri-
ségi ártárgyát. Linszkyt a Garay-tér legnagyobb jegyzőre vez-
kérték néven ismerték.

Vallomása szerint 1947 nyaránól kezdve
óbudai lakóhelyén és eladással foglalkozott rendszeresen
a Toloki-tér Garay-téren. Hetenként legalább három napon át kenyéret
és jegyet árult feketén. Átlag naponta 9-10 darab kétkilós kenyéret
adott el a hatósági 92 filléres kilogrammonkénti ár helyett négy
forintért. Ez év július 5-én a családja részére kapott 300 ezer
si jegyeket is eladta 320 forintért. Linszkynek üzletében néhány ál-
kalmossal résztvevő Korok István háztartásbeli és özv. Weisz Sán-
dorné fűszerkereskedő is. A bizonyítási eljárás során az összeserkű-
vés kihallgatta tanuként özv. Cserecsnyák Józsefné háztartásbelit is,
akitől kiderült, hogy ő maga is jegyzéskereskedéssel foglalkozik.
Dr. Fülöp József államügyész vádat emelt ellene a tárgyalásán és
tekintettel arra, hogy ártárgyító viselkedésért már büntetve volt, in-
dítványozta ügyének iratát a munkásbíróság elé áttenni.

B 24. kiadás 1948 augusztus 7. 15 óra 30 perc

Üdvözlő táviratok Szekasits Árpádhoz

Gá/Hné/M Há Szekasits Árpád köztársasági elnökké való megválasztása után számos üdvözlő táviratot és levelet kapott szerte az országból, de ezen túl is, a világ minden részéből. A legújabban beérkezett táviratok közül kiemelkedik Fierlinger osztrák miniszterelnökhelyettes üdvözlése.

"Kívánom, hogy elnöksége alatt a magyar demokrácia tovább virágozzék" - táviratozza többek között Julio Prieto Villabrille, a spanyol köztársaság meghatalmazott minisztere Párisból.

A lengyel Szocialista Párt végrehajtóbizottságának nevében Aranowky Varsóból küldött meleg üdvözlőt.

A külképviseletek részéről Ferdinand Kozovsky tábornok, a bolgár népköztársaság budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere fejezte ki szerencsés kívánságait. Knox Holm, magyarországi angol követ ugyancsak táviratilag üdvözölte Szekasits Árpádot. Lovéiben fejezte ki jókívánásait a budapesti jugoszláv követség is.

A külföldi magyar képviselők közül Székfü Gyula moszkvai és Szántó Zoltán bolgári követ távirata érkezett meg. Ugyancsak táviratoztak a párisi magyar követség alkalmazottai is. A külföldön élő magyarság is számos üdvözlő táviratot küldött az új köztársasági elnöknek, így az argentinai magyar szervezetek, a franciaországi magyarok demokr. titus egyesülete, a nizzai magyarok, a milánói magyar egyesület, a bécsi magyar szövetség és mások. /MTI/

Apró Antal életrajza

Zs/M/M D Apró Antal 1913-ban született. Hat éves koráig pásztorkodott. Az elemi iskola elvégzése után magának kellett gondoskodnia a mindennapi kenyér előteremtéséről. 12 éves korában Makón volt tanonc egy festőmesternél. Itt ismerkedett meg a munkásmozgalommal. 17 éves korában már tevékeny részt vesz a makói ifjúsági mozgalomban, egy évvel később Budapesten dolgozik és vezetőségi tagja lesz az építőmunkás szakszervezetnek. 1931-ben az illegális kommunista párt tagja, 1933-ban pedig már egyik vezetője az építőmunkások hatalmas sztrájkmozgalmának. Horthy rendőrsége letartóztatta és hosszabb ideig vizsgálati fogságban tartották. Apró Antal azonban ügyesebbnek bizonyult a vállalatoknál, nem tudták rábizonyítani semmit és szabadlábra helyezték, de mint gyanus ember, rendőri felügyelet alá került. A felügyelet csak a Horthy-rendszerrel együtt szűnt meg. Ő szervezte meg az 1935-37 évi építőmunkás sztrájkot, majd a többi bérharcot is minden évben visszatérő vendége a Horthy-rendszer börtöneinek. Mint az illegális kommunista párt tagja, először a Vörös Ségély kerületi szervezetének volt a vezetője. /folyt.köv./

B 25 kiadás 1948 augusztus 7. 15 óra 45 perc

/Apró Antal életrajza, folytatás/ Zs/M/M D

1935-től a Kommunista Párt kerületi bizottságának, majd 1936-ban a szakszervezeti mozgalom központi bizottságának tagja. Egyidejűleg vezetője lett az építőmunkás szakszervezetben működő kommunista frakciónak is. Együtt dolgozott a sztrájk- és bérmozgalmak szervezésében Rajk Lászlóval és segítségére volt Szekasits Árpádnak is a peyerista vezetők ellen folytatott küzdelmekben.

1942-ben a függetlenségi mozgalom szervezése közben Rajk Lászlóval együtt letartóztatták és Kistarosán internálták. A katonai bíróság másfél évi börtönre ítélte. Több mint egy évi internálás után megszökött a kistarosai táborból és Budapesten folytatta illegális szervező munkáját. 1944-ben az illegális kommunista párt központi bizottságának lett a tagja és a párt megbízásából decemberben átszökött a német vonalakon, hogy felvegye a kapcsolatot a felszabadult területen megalakult Kommunista Párttal. Januárban azonban már ismét Budapestre jött. A Nagyköruton még javában folyt a felszabadító harcok küzdelmei, mikor partizán csoportjával megérkezett.

A felszabadulás óta a Kommunista Párt központi bizottságának és politikai bizottságának tagja és vezetője a párt szakszervezeti osztályának. /MTI/

/Börtönre ítelt az orosz bíróság egy jegyzőrnőt, folytatás/

Tö & Km/Sk/M gs Az orosz bíróság árdrágító visszaélése miatt Linszkyrnét háromévi börtönre, 500 forint vagyoni elégtételre ítélte és két évre kitiltotta Budapest területéről. Koronát háromévi, Weiszrnét hétévi fegházzal sújtotta és Csorosnyákné iratait elrendelte a munkásbírósághoz átadni. /MTI/

Börtönben kapott feltételes szabadságot szőlőművelésre használta fel

Fő & Ku/Sk/M gs Ifj. Csomor István állásnokkúli megantisztviselő két héttel ezelőtt kapott feltételes szabadságot a börtönben, ahol másfélévi büntetését töltötte. Kiszabadulása után a Tinódi-sörözőben megismerkedett a söröző tulajdonosnőjével, Lőkös Sándornéval. Az asszony elpanaszolta, hogy valamilyen ügye van a rendőrségen. Csomor ekkor azt állította, hogy ő magasrangú rendőrtiszt, neki csak egy szavába kerül és mindent kedvezően elintézik. "Készkiadásaira" több alkalommal kisebb-nagyobb összegeket vett fel a hiszékeny Lőkösnőtől, de természetesen semmit elintézni nem tudott, mint kiderült, nem is akart. Az asszony ekkor feljelentést tett a szőlőművelő ellen, akit elfogtak és letartóztatták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1948 augusztus 7. 15 Óra 50 perc

Fegyházra ítélték egy megyetemi hallgatót valutáris bűncselekményért

Tó & Km/Sk/Hnó gs. Máté Zoltán soproni megyetemi hallgató több alkalommal határátlépési engedély nélkül Bécsbe utazott, nagyobb összegű szilárdítást, illetve magával ugyancsak engedély nélkül. A pénzért ott motilalkoholt vásárolt, a vámhatóságoknak pedig azt hazudta, hogy a motilalkoholt kísérleti célokra viszi a soproni bányászati iskola részére. Összesen öt alkalommal hozott ilyen módon Bécsből motilalkoholt Magyarországra területére. Ötödik alkalommal azonban rajtavasztott, mert olyan mennyiségű motilalkoholt volt nála, hogy a vámhatóságok gyanút fogtak. Eljárást indítottak ellene, amelynek során többi üzölmé is kidérült. Máté egyik bécsi útján résztvett Misurai Gusztáv magántisztviselő és Harkai Tihomér megyetemi hallgató is. A budapesti uzsorabirodalom Mátét kétféle és kéthavi fegyházra, Misurait kéthavi fegyházra és Harkait hathavi börtönrre ítélte. A Kuria Somogyi-tanácsa Máté büntetését kétféle fegyházban állapította meg, de mollókbüntetésésként 9.800 forint vagyoni elégtételt is kiszabott, egyebekben pedig jogerőre emelte a törvényszék ítéletét. /MTI/

Halálba korékpározott Tóth Mihály

Fő & Ku/Sk/Hnó gs. Tóth Mihály 1925-ben született uttisztító mester a Széchenyi-hogyi Eötvös-utcán haladt lefelé korékpárjával. A fők elromlott, a korékpár ugyiszólván moterről-moterra nagyobb sebességre lendült. Tóth, hogy megpróbáljon megmonokulni, egyik utcasarkon be akart fordulni, azonban oly szerencsétlenül vette a kanyart, hogy korékpárja felborult, ő pedig fejével a vaskorítás sarkának zuhant. A hatalmas ütődés következtében a szerencsétlen ember agya szétleccsent. Tóth szonnal meghalt. /MTI/

Hatvan doka finomlisztet kapunk augusztusban

Bp & Vm/Sk/Hnó gs. A polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti fölöttök és 12 éven aluli gyermekok augusztusi ételkészítéskor 1 és 2-os számú lisztiszólványra 30-30 doka finomlisztet kell kiszólványtatni. A jegyszólványok augusztus 31-ig beválthatók a KÖZÉRT fiókaróváiban, vagy bármely kiskoróskodónál. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 augusztus 7. 16 óra 10perc

Mezőgazdasági helyzetjelentés

Na/b/M gs. A legutóbbi mezőgazdasági helyzetjelentés kiadása óta eltelt kéthetes időszak néhány csapadékosabb nap kivételével a Kalászosok oséplésére, valamint a talajművelési munkálatokra nagyon kedvező volt. A gazdasági munkálatok közül a zab aratásának befejezése, termények hordása, azoknak oséplése, tarlóhántás, a másodtermények vetése, kapások, kertivetemények ápolása, gyümölcsösszés és értékesítés, valamint egyéb idényszerűen szokásos munkálatok voltak folyamatban.

A kenyérgabonák oséplése erős ütemben folyik, az őszi árpa legnagyobb részét eloséplették, a zabot learatatták és oséplését a tavaszi árpával együtt mindenütt megkezdték. A kenyérgabonák fajszólványa a dunántúli és északi vármegyékben jó, az Alföld egyes vidékein közepes. A vármegyei gazdasági felügyelőségek, a Központi Statisztikai Hivatal, valamint a földművelésügyi minisztérium hírszólválati osztályának beoséplési alapján búzából ezidőszórvint 14,299.569 mázsa termés várható, ami 6.5 mázssás katasztrális holdankinti termésátlagnak felel meg. A múlt évhez képest az emelkedés 2,784.555 mázsa. A rozs oséplése folyamatban van, fajszólványa jó. Rozsból ezidő szórvint 6,817.418 mázsa termés várható, ami 7.0 mázssás katasztrális holdankinti termésátlagnak felel meg. A múlt évvel szemben az emelkedés 1.9 mázsa katasztrális holdankint, ami termésoséplésben kifejezve 1,326.758 mázsa. Várható termésoséplés kenyérgabonából összesen 20,616.987 mázsa. A múlt évvel szemben ez év javára 4,112.313 mázsa különbség mutatkozik. 1947-ben összesen 16,404.674 mázsa termelt kenyérgabonából. Az őszi árpa oséplése nagyrészt befejeződött, fajszólványa jónak mondható. őszi árpából 450.070 mázsa termés várható, ami 8.4 mázssás katasztrális holdankinti átlagtermésnek felel meg. A tavaszi árpa oséplése folyamatban van, fajszólványa jó, ezidő szórvint 5,006.289 mázsa termés várható, ami 6.3 mázssás katasztrális holdankinti termésátlagnak felel meg. Terméstöbblet az 1948-as év javára 1,469.337 mázsa. Zabból kiolégítő a termés és szokatlanul jó fajszólványa. Ezidő szórvint 2,797.982 mázsa termés várható, ami 6.5 mázssás termésátlagnak felel meg. A várható termés többlet a múlt évvel szemben 1,127.002 mázsa. Rizsből ezidő szórvint 324.599 mázsa termés várható, ami 13.1 mázssás katasztrális holdankinti termésátlagnak felel meg. Az átlagtermés a múlt évben az ideinél nagyobb volt. Kölesből ezidő szórvint 234.633 mázsa termés várható, a múlt évvel szemben várható termésnövekedés 141.488 mázsa.

Különösen szembeötlök az adatokból a gabonaművelésnek termésoséplésének emelkedése a múlt évhez viszonyítva, ami a magyar parasztság és elsősorban az újgazdák munkakészességét bizonyítja. /folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 augusztus 7. 16 óra 20 perc

/Mezőgazdasági helyzetjelentés, 1. folytatás/ Na/b/M gs

A kocsánövénnyeket illetően a kukorica fejlődésére az időjárás kedvező volt, esőképződés igen jó. Kukoricából olyan termésre számíthatunk, amilyen 1920-tól kezdve még nem volt. Ez nemcsak a kedvező időjárásnak, hanem a mezőgazdasági munkaversenyeknek is tulajdonítható. Kukoricából 31,764,809 mázsa termés várható. A múlt évvel szemben a terméshozamok 13,967,847 mázsa. Burgonyából az időszerint 24,556,077 mázsa termés várható, a múlt évvel szembeni emelkedés 13,944,602 mázsa. Cukorrépából 16,503,048 mázsa várható, 4,914,315 mázssal több, mint tavaly. Takarmányrépából 24,345,435 mázsa termés várható. /folyt. köv./

Szövetkezeti alapot szervezik meg a minőségi állattenyésztést

§ Szk/M D A háborús események következtében az ország sertésállományának 75 százaléka, juhállományának pedig 78 százaléka pusztult el. Különösen súlyosak a tenyészállatokban szenvedett veszteségek. A kisparasztság állattenyésztésének minőségi javítása érdekében a MOSZK megalkotta hároméves tervének állattenyésztési programját, amelynek legfontosabb része földművelésszövetkezeti vándortörzs-tenyésztők létesítése. Az állattenyésztés fejlődésének alapfeltétele az állattenyésztésnek szövetkezeti alapon való megszervezése. E célból minél több törzstenyésztőtelep létesítése szükséges. A telepeken felnevelt tenyészállatoknak a gazdák közt történő szétosztásával megvalósítható az egységes irányú minőségi állattenyésztés, a szövetkezetek tagjai pedig tenyészállatot kaphoz jutva, elajánlhatják a szakszerű állattenyésztési ismereteket.

A kormányzat felismerte a törzstenyésztők nagy jelentőségét és a MOSZK a rendelkezésre bocsátott összegek felhasználásával az első tervében 14 sertés törzstenyésztőt létesített 457 kocával és tíz juh törzstenyésztőt 1992 anyajuhkal. Az augusztus 1-én kezdődő 8 hónapos tervidőszak folyamán további 20 sertés törzstenyésztőt és 12-14 juh törzstenyésztőt állítanak fel. Ezenkívül a Gazdasági Tanács által rendelkezésre bocsátott 2.5 millió forintból még további 10.000 juhot vásárolnak a földművelésszövetkezetek számára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 augusztus 7. 16 óra 25 perc

/Mezőgazdasági helyzetjelentés, folytatás./

Na/b/Hnó gs A hüvelyesek és egyéb kerti vetemények tekintetében is kedvező a helyzet. A várható babtermés összesen 947,194 mázsa. A múlt évvel szemben a várható terméshozamnyitobblet 258,496 mázsa. Borsóból 260,848 mázsa termés várható, 120,256 mázssal több, mint tavaly. A lencse várható terméshozama 31,312 mázsa, 14,088 mázssal több, mint tavaly. Szójababból 20,142 mázsa, uborkából 204,386 mázsa, zöldpaprikából 658,075 mázsa, paradicsomból 1,223,397 mázsa, vöröshagymából 906,500 mázsa, káposztából 1,749,590 mázsa termés várható.

A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági helyzetjelentése a továbbiakban ismerteti az ipri és kereskedelmi növények várható terméshozamait is.

A mák rubói jól fejlődtek, termésesek, várható terméshozama főterményként 77,955 mázsa, mellékterményként 7,835 mázsa, 1947-ben összesen 22,138 mázsa mák termelt. Az emelkedés az idén 63456 mázsa. A mackondor várható terméshozama 17,427 mázsa, rostkondorból 713,882 mázsa. A macilon várható terméshozama 54,606 mázsa, a rostlóné 61,157 mázsa. Napraforgó az idén 2,627,996 mázsa termés. A dohány terméshozama 228,529 mázsa, ami 6.9 mázsa állattenyésztésnek felel meg. Az idén 67,869 mázsa dohányból termen több, mint a múlt évben, ami 1.3 mázsa állattenyésztésnyitobbletnek felel meg.

A takarmányfélék tekintetében is kedvező a helyzet, a lóhere és lucerna fejlődése öröteljes, a csalamádé terméshozama igen jó, a zabosbúkköny, valamint egyéb szilvák terméshozama is jó. A rétek sarjuhozama kielégítő, a legelők kedvező idő hatására kielégítően sarjadnak.

A zölésfélék közül az időjárás a dinnye, a paradicsom és a paprika fejlődésére kedvező hatással volt. A gyümölcstermés jó. A dió közepes termést ígér.

A szőlő tekintetében a fűrtfejlődés és a bogyó növekedése öröteljesen fokozódik. A termés általában egész jó és a termés napsütés a beérést fokozza és biztosítja. Az eső szerint a fűrtkező termés országos átlagban katasztrális holdanként 8-12 hektolitra becsülhető.

Méhészet tekintetében a múlt jelentés óta változás nem történt, ugyanígy állatcsászárgy tekintetében sem.

A földművelésügyi minisztérium legközelebb augusztus 28-án ad ki újabb mezőgazdasági helyzetjelentést. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1948 augusztus 7.

21 óra 45 perc.

Időjárásjelentés

& Pl 0
7-án, szombaton este:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

Az Azóri-szigetek felől nagy erővel törnek a szubtrópusi légtömegek Spanyolországon át Európa középső részei felé. A La Manche-csatorna környékén és a Bretagne félszigeten változatlanul erős az időjárás. Hazánkban déli-délnyugati-ra fordult a szél és megindult a szubtrópusi légtömegek beáramlása. A hőmérséklet országsszerte megközelítette vagy elérte a 30 fokot. A fővárosban 31 fokot mértek. Esőt sehonnán sem jelentettek.

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 26 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt déli-délnyugati szél. Kisné több felhő a délutáni órákban. Nyugaton többfelé záporos, zivatar. A meleg még fokozódik. MTT/

V É T E ;

S.